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El debat familiar 

Informe dels resultats 

 

Introducció 
 

En el marc del pla de participació ciutadana de l’Agenda Local 21 del municipi de Montuïri 

s’ha dissenyat un qüestionari anomenat Debat Familiar amb l’objectiu que les famílies 

puguin tenir l’oportunitat de donar el seu punt de vista sobre l’estat actual del municipi.  

Aquest qüestionari, que va ser repartit a les famílies dels alumnes de 4rt,  5è i 6è del CEiP 

Joan Mas i Verd, té com a principal objectiu saber quina opinió tenen els habitants de 

Montuïri del seu poble. Per poder fer realitat aquest objectiu, els membres que conviuen en 

una mateixa llar s’han reunit al voltant d’una taula per crear així un debat on s’han posat en 

comú els pensaments que cada membre de la família té sobre diferents temes relacionats amb 

el poble, a fi de trobar les coses bones i les mancances que creuen que té. En definitiva es 

tracta que els ciutadans de Montuïri exposin quin és el model de poble que voldrien tenir.  

El debat familiar es centrava entorn de 4 eixos: el municipi de Montuïri, vectors ambientals, 

medi ambient i mobilitat i participació ciutadana. Durant els mes de  juny es varen repartir 

les enquestes que es recolliren dues setmanes desprès. Els resultats més significatius es 

presentaren el 26 de juny al fòrum ciutadà. Al final d’aquest document es presenten les 

conclusions i els resultats d’una forma resumida. 

Participació  

 

Es varen repartir 74 enquestes de les quals se’n varen recollir un total de 40 que representen 

un 54,05% del total d’enquestes repartides. Si ens fitxem, però, en el nombre de participants 

de cada enquesta, trobem que el nombre de persones de cada nucli familiar varia i hi ha des 

del nen que contesta sol el debat fins a la família nombrosa, passant per tot un seguit de 

combinacions possibles. Observem com el nucli familiar més representatiu és el que agrupa a 

tres membres ja sigui un pare i dos nens o be dos pares i un nen. El nombre de participants 

total en el debat familiar és de 128 persones. 

 

 

 

 

 

 

Nº de participants Enquestes 
 1 1 
 2 8 
 3 16 
 4 12 
 5 3 
 

 
40 Total enquestes 

 

128 Total persones 

Taula 1 i Gràfic 1: La participació al debat segons el nucli familiar 
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més
20%

Equilibri
52%

Ha 
crescut 
massa
28%

Els resultats del Debat Familiar  

 

En el següent apartat es detallen els resultats de l’enquesta. Per tal d’obtenir aquets resultats 

s’analitzen les respostes de les preguntes de l’enquesta i se’n exposen el resultats separats en 

els 4 grans apartats en que s’estructura el debat. Com no pot esser de cap altra manera 

comencem el nostre anàlisis per l’apartat numero 1: El municipi de Montuïri.  

 

APARTAT 1:El municipi de Montuïri  
 

La primera part de l’enquesta se centra en valorar el model de vida del poble de Montuïri 

amb diferents preguntes sobre els serveis, el comerç, el creixement turístic i els equipaments 

municipals. 

El creixement urbanístic (Pregunta 1.1)  

En aquesta pregunta es plantegen tres opcions per a que el ciutadà defineixi  quina és la seva 

opinió sobre el creixement urbanístic del municipi. Com veiem al gràfic la majoria opta per 

contestar que el municipi de Montuíri ha assolit un cert equilibri respecta al creixement 

urbanístic i, per tant, s’ha de mantenir igual. La segona opció més valorada és la que 

assenyala que el nucli ha crescut massa i, per tant, s’hauria de limitar el seu creixement. Per 

últim l’opció menys valorada, encara que a molt poca distancia de la segona, és la que 

considera que el poble de Montuïri encara pot créixer més. 

En les respostes a aquesta pregunta es veu clarament reflectida la voluntat del montuirers a 

conservar el caràcter rural del municipi, encara que també s’observa el delicat equilibri que 

existeix entre desenvolupistes i conservacionistes.  

  

Model de poble Respostes 

Pot créixer més 8 

Equilibri 21 

Ha crescut massa 11 

 

 

 

El creixement turístic (1.2) :  

En aquesta pregunta, plantejada d’una forma molt similar a l’anterior, es pretén esbrinar 

quina és l’opinió majoritària dels ciutadans de Montuïri respecte al creixement turístic i el 

pes que aquesta activitat té en l’economia local. Una vegada analitzats el resultats observem 

Taula 2 i Gràfic 2: El model de poble 
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com una gran majoria dels enquestats (el 79%) pensen que el pes del turisme en l’economia 

local hauria de ser major, o dit d’una altra manera, el sector turístic montuirer encara pot 

créixer més. La resta dels enquestats (el 21%) creu que s’ha assolit un cert equilibri en el 

desenvolupament turístic municipal. No hi ha un sol enquestat que pensi que el sector 

turístic local hagi crescut massa.  

D’aquesta pregunta cal destacar la gran majoria que creu que el sector turístic està 

infradesenvolupat i que, per tant, s’estan perdent oportunitats a l’hora d’incrementar 

l’economia local. Què no hi hagi cap enquestat que contesti que el desenvolupament turístic 

ha augmentat massa també és significatiu de que hi ha un sentiment generalitzat de manca 

d’aprofitament del potencial turístic municipal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les afores del poble  (1.3 i  1.4)  

 

Per esbrinar quina és la valoració dels ciutadans sobre l’entorn del nucli urbà s’han plantejat 

un seguit de preguntes que s’analitzen totes juntes en aquest apartat. La primera que 

analitzarem serà la pregunta de si ens agraden les afores del nucli, on s’han obtingut un 80% 

de respostes afirmatives i un 20% de respostes negatives. Per altra banda a la pregunta de si 

s’haurien de mantenir en l’estat actual, el percentatge de respostes afirmatives baixa fins al 

72% mentre que les respostes negatives augmenten fins al 28%. 

Els resultats d’aquestes preguntes ens fan pensar que els ciutadans valoren positivament 

l’aspecte del seu entorn, tot i que la gran majoria n’està satisfeta, sempre hi ha punts de 

desacord o bé actuacions que en millorarien la percepció.  

 

Limitació d’altures màximes dels edificis del  centre  (1.5)  

 

Instats per l’equip municipal d’urbanisme es va incloure aquesta pregunta que fa referència a 

si els ciutadans de Montuïri veurien amb bons ulls la limitació d’altures màximes en els 

edificis del nucli urbà passant del màxim actual de 3 a 2 altures. Si ens fitxem en els resultats 

de l’enquesta podem observar com el 82% dels enquestats estan d’acord amb l’esmentada 

restricció. El 18% restant es decanta per contestar que no està d’acord amb aquest canvi 

Creixement 
turístic Respostes 

Pot créixer més 31 

Equilibri 8 

Ha crescut 
massa 0 

Pot 
creixer 

més
79%

Equilibri
21%

Ha 
crescut 
massa

0%

Taula 3 i Gràfic 3: El creixement turístic municipal 
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normatiu. Aquesta decantació per a la restricció de les altures està molt lligada als resultats 

de la pregunta que fa referència al creixement urbanístic municipal. Podem observar  que 

el percentatge de les opcions desenvolupistes ronden el 20% fruit de l’elevat nombre 

d’enquestats que estan a favor de postures conservacionistes de l’entorn urbà.  

 

Els equipaments i  serveis municipals  (1.6)  

 

Al demanar a les famílies sobre els equipaments municipals les respostes han versat, com era 

d’esperar, de manera principal sobre les escoles, els equipaments lúdics familiars o les zones 

esportives. També cal destacar el gran nombre de respostes sobre el centre de salut i el punt 

verd o la residència. Els equipaments que destaquem són els següents: 

 CEiP Joan Mas i Verd: La totalitat de les famílies enquestades, com era d’esperar, 

tenen un membre o més inscrits a l’escola. El enquestats assenyalen com a aspectes 

positius l’ensenyança que es dóna en el centre i el servei que ofereix. Com aspectes 

millorables trobem tot un seguit de comentaris que els podríem englobar en la millora 

i modernització de la infraestructura en general, i d’aspectes concrets, com els patis, 

els gimnàs, o bé, les aules.  

 

 Poliesportiu Es Revolt: El 92,5% dels enquestats utilitzen els serveis que dóna el 

poliesportiu municipal, dada molt elevada i que ens pot donar una idea de la 

importància que te l’esport en la vida quotidiana del montuirers. Com aspectes que els 

enquestats troben positius hem de destacar les activitats que s’hi realitzen, o bé, les 

instal·lacions en general. Com aspectes millorables trobem les demanades per a 

millorar la infraestructura i els accessos. Concretament les demandes es centren en 

millorar les pistes de tennis, el parc, cobrir la piscina i millorar els accessos facilitant 

els desplaçaments amb bicicleta o a peu. També es demana la millora de la neteja i el 

manteniment.   

 

 Consultori mèdic municipal: Amb un ús del 87,5% per part dels enquestats és el tercer 

equipament més utilitzat. Els aspectes positius que hem de destacar és el servei i el 

tracte personal que ofereix. En canvi, les instal·lacions, la sal d’espera o el 

manteniment, són aspectes millorables. 

 

 El centre sanitari: Amb una utilització del 80%, hem de destacar, que a l’igual que en 

el cas del consultori mèdic municipal, els aspectes més ben valorats són el servei i el 

tracte personal, però en aquest cas també hi hem d’afegir les instal·lacions, que segons 

els ciutadans són d’allò més adequades. Els aspectes millorables d’aquest equipament 

segons els enquestats són el manteniment i l’accessibilitat. A més també trobem 

algunes demandes per tal que s’instauri el servei de ginecologia.  

 

 Punt Verd:  Amb una utilització també molt elevada es destaca com aspectes positius 

el servei i la practicitat que suposa. Com aspectes que caldria millorar ens citen 

l’horari, el manteniment i la falta d’espai. 
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 Parc Infantil Plaça des Dau: Aquest equipament, també molt utilitzat pels enquestats, 

és el que centra les principals queixes dels usuaris. Pràcticament l’únic positiu que s’hi 

troba es la seva ubicació mentre que com a aspectes negatius sorgeix una llarga llista 

de deficiències que van des de l’estat dels jocs o l’arena, fins al perill que suposa el 

trànsit per l’avinguda des Dau, o bé la manca de neteja i el manteniment. Hi ha veus 

que reclamen la millora integral del parc ja que, diuen, l’actual és un vertader 

desastre. 

 

 Biblioteca: Amb una utilització del 52,5 % del enquestats la valoració que en fan es 

positiva. En destaquen el catàleg de llibres, l’accés a Internet i la sala dels petits 

mentre que valoren negativament l’horari, la ubicació i la manca d’ordinadors. 

En fer una lectura generalitzada de les demandes ciutadanes observem com en un gran 

nombre d’equipaments la demanda més repetida és la falta de neteja i manteniment. Des de 

l’equip tècnic que redacta aquest informe es creu que aquets són aspectes fàcilment 

millorables i que millorarien la percepció dels ciutadans dels equipaments municipals. 

També volem destacar el gran nombre d’enquestats que afirmen que els aspectes positius de 

determinats equipaments, com són el centre sanitari, el consultori mèdic o l’escola de musica, 

són els distints professionals que donen el servei, incidint en la importancia de la vessant 

humana dels serveis municipals. 

Els equipaments que falten  (1.7)  

En la pregunta 1.7 es plantejava que els 

ciutadans citessin quins eren els 

equipaments municipals que trobaven a 

faltar. De les respostes hem pogut extreure 

la taula que acompanya a aquest text. Els 

equipaments més sol·licitats són un parc 

infantil, un local jove, un carril bici i la 

construcció d’una piscina coberta. Per 

altra banda podem observar que tots els 

equipaments culturals són els menys 

demandats.  Si considerem el públic 

enquestat és normal que les demandes 

principals facin referència a equipaments 

destinats o d’ús majoritari per part del 

públic infantil. 

 

 

 

  

 

 

 

 

EQUIPAMENT  % respostes  

Parc Infantil  40,00  

Local jove  25,00  

Carril bici  15,00  

Piscina coberta  15,00  

Aparcament  7,5  

Gimnàs  7,5  

Nou centre sanitari  7,5  

Nova escola de música  5,00  

Cine  5,00  

Teatre  5,00  

Auditori  5,00  

Casa cultura  2,5  

Taula 4: La demanda d‘equipaments 

municipals 
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Usos de la plaça nova des Molinar (1.8)  

 

Fruit de l’oportunitat que representa l’obertura d’un nou equipament com la plaça nova del 

Molinar s’ha volgut demanar al ciutadans quins serveis els agradaria que s’instal·lessin al nou 

espai públic. De les respostes obtingudes se’n deriva el següent gràfic. 

  

 

 

Podem observar com els usos més demandats són els relacionats amb el món cultural. 

Concretament l’opció més demandada, amb un 28% de les respostes, és la de fer una sala 

auditori. A molt poca distància, amb un 25% de les respostes, hi trobem l’opció de fer una 

sala que pugui acollir cursos, conferències i jornades. La creació d’un museu etnològic tan 

sols la recolza el 12% dels enquestats. De l’anàlisis dels resultats també podem obtenir-ne 

altres lectures; la creació d’una infraestructura turística que pugui atreure un major nombre 

de turistes al poble no és un dels usos prioritaris dels enquestats. Aquest fet xoca directament 

amb les conclusions que s’extreuen de la pregunta 1.2 que fa referència al creixement turístic 

municipal i on el 79% dels enquestats consten que Montuïri pot créixer més turísticament. 

Tal com ocorre en la pregunta anterior, els usos d’aprofitament intern s’imposen sobre els 

usos d’aprofitament general o d’oferta turística. 

 

El comerç al nostre municipi  (1.9 )  

 

En aquesta pregunta s’ha volgut que el ciutadans de Montuïri expressin la seva opinió sobre 

el comerç local. Se’ls ha demanat que valorin la varietat, els comerç que hi troben a faltar i els 

hàbits en la compra quotidiana. 

 

Sala per fer 
cursos, 

conferències. 
jornades

25%

Sala auditori
28%

Museu etnològic
12%

Centre 
d'interpretació 

del Pla de 
Mallorca

5%

Punt d'informació 
turístca

5%

Punt de partida 
de rutes 

turístiques
4%

Celebració de 
fires i festes

16%

Altres
5%

Gràfic 4: Nous serveis a la plaça del Molinar 
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 Varietat 

Quan als enquestats se’ls demana per la 

varietat del comerç local la resposta és 

aclaparadora; el 60% dels enquestats 

creuen que o n’hi ha poca o que 

directament no n’hi ha. Les respostes que 

aproven el comerç local, en relació a la 

varietat, tan sols representen el 8% del 

total. El 32% restant no contesta. 

 

 Que hi fa falta 

Al demanar pel que troben a faltar en el 

comerç local els enquestats exposen les 

seves demandes. Concretament el 23% dels 

enquestats demanen directament varietat. 

Les especialitats de comerç més 

demandades són les sabateries, amb un 26% 

de les respostes, i les tendes de roba, amb un 

18% de les respostes. Destaca el 14% de les 

respostes que demanen de tot, fent una 

crítica clara a la varietat del comerç local.      

 

 On feis la compra   

Quan s’analitzen les respostes a la pregunta 

sobre els hàbits a l’hora d’anar a fer la 

compra quotidiana sobte l’elevat 

percentatge d’enquestats que afirmen que 

fan la compra quotidiana al nucli (47%). A 

més, també hem de tenir en compte el 

percentatge d’enquestats que combina fer la 

compra al poble i a fora. Només el 29% dels 

enquestats contesten que fan la seva compra 

quotidiana fora del poble.  

 

APARTAT 2:Vectors ambientals  
 

En aquest apartat es pretén conèixer quin és el comportament dels ciutadans de Montuïri 

enfront els diferents vectors ambientals.  Les preguntes de aquest apartat va encaminades a 

esbrinar quines són les pràctiques quotidianes dels ciutadans davant l’ús dels recursos bàsics, 

com són l’aigua i l’energia, i la producció de residus. 

 

Correcte
8%

Poca 
Varietat

42%

No n'hi 
ha

18%

No 
contesta

32%

Varietat
23%

Roba
18%Sabateri

a
26%

De tot
14%

No 
contesta

19%

Al poble
47%

Al poble/ 
a fora
24%

A fora
29%

Gràfic 6: Que fa falta en el comerç local 

Gràfic 5: La varietat del comerç local 

Gràfic 7: On feis la compra quotidiana 
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L’aigua  

Origen de l’aigua consumida (2.1)  

 

Quan demanem als enquestats que ens diguin quin és l’origen de l’aigua que consumeixen 

habitualment, ens trobem que més de la meitat de les respostes, concretament el 54%, 

afirmen que consumeixen aigua  d’origen propi, ja sigui de cisterna (39%), o be d’un pou, 

(15%). Sobte el baix nombre d’enquestats que obtenen l’aigua pel consum quotidià de la 

xarxa, tan sols el 36%. Per altra banda les persones que afirmen consumir aigua embotellada 

representen el 10% del total dels enquestats.Al demanar als ciutadans que posin una nota a 

l’aigua de l’aixeta de 1 fins a 10 (1: molt dolenta – 10: molt bona) la nota mitjana resultant és 

de 3,63.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Bones pràctiques en l ’ús de l’aigua (2.3)  

 

Com tots sabeu l’aigua escasseja i se n’ha de fer un bon ús.  En aquesta pregunta s’ha volgut 

esbrinar quines pràctiques sostenibles es realitzen a cada nucli familiar per tal d’estalviar 

aigua i fer-ne un ús racional. 

Com podem veure en el gràfic 9 les famílies de Montuïri  estan conscienciades respecte al 

consum d’aigua ja que realitzen les mesures llistades a l’enquesta d’una manera 

generalitzada.  Hem de destacar però, que mesures com netejar el cotxe en un túnel de rentat 

o amb un poal i una esponja, o be regar les plantes a primera hora del matí o a la nit, són les 

pràctiques que més podrien millorar. Arreglar una aixeta tot d’una que goteja o posar la 

rentadora i el rentaplats quan estan plens són les mesures més seguides ja que pràcticament 

tothom contesta que ho fan sempre o quasi sempre.  

Pou
15%

Cisterna
39%

Xarxa
36%

Embotellada
10%

Gràfic 8: Origen de l’aigua consumida 
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Una dada que pot ser preocupat i que podria marca una futura actuació en el Pla d’Acció de 

l’AL21 es la manca de sistemes de reducció de cabal en les aixetes de les llars de Montuíri ja 

que tan sols el 20% d’enquestats afirmen tenir-ne. Per altra banda, és més coratjosa la dada 

que afirma que el 65% del vàters del municipi tenen doble polsador, possibilitant així un 

estalvi important d’aigua. 

 

Els residus:  

Reciclatge (2.5)  

 

En aquesta pregunta s’ha volgut saber quina és la quantitat de famílies que utilitza el servei 

de reciclatge. Per esbrinar-ho hem demanat que ens marquin quines fraccions són les que 

reciclen, que els agrada del servei de recollida i que creuen que es pot millorar.  

Els resultats mostren que el 95% dels 

enquestats reciclen, dada indicativa 

de la conscienciació  d’unes famílies 

que, potser, estiguin influïdes d’una 

forma molt positiva per les bones 

pràctiques de reciclatge impartides 

per l’escola. Si ens fitxem en les 

diferents fraccions observem com la 

més reciclada es la fracció vidre 

mentre que la menys les restes de 

poda. 

Quan els demanem que els agrada 

del servei de recollida la majoria de 

respostes van lligades al servei porta 

a porta i la comoditat que això representa. En canvi, quan demanem que es podria millorar 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Tancau l'aixeta quan vos rentau les dents

Posau la rentadora i el rentavaixelles quan estan plens

Regau les plantes a primera hora del matí o a la nit

Preniu una dutxa en comptes d'un bany

Arreglau tot d'una una aixeta que goteja

Rentau el cotxe en un túnel de rentat o amb una poal …

Sempre Quasi sempre Avegades Mai

Gràfic 9: Ús racional de l’aigua 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Altres

Restes de poda

Paper-Cartó

Vidre

Envassos lleugers

Matèria orgànica

Si No

Gràfic 10: El reciclatge de les famílies de Montuïri 
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les respostes es diversifiquen i van des de la demanda de més freqüències en la recollida de 

FROM i envasos, fins a l’augment de la mida dels poals, passant pel preu o la cobertura del 

sistema porta a porta en tot el terme municipal. 

  

Valoració dels serveis  l l igats als residus (2.6)  

 

En aquesta pregunta es demanava que els ciutadans de Montuïri valoressin els serveis que 

van lligats a la gestió del residus. Com podem veure en el gràfic que segueix les valoracions 

són força positives, especialment al servei de recollida porta a porta i la recollida de 

voluminosos. Pel que fa al manteniment de parcs i jardins i la neteja viària les notes no 

superen el cinc fet que constata que aquests serveis necessiten millorar.  

L’energia  

L’energia a la vostra llar (2.7)  

 

En aquesta pregunta s’ha volgut 

conèixer quines són les energies que 

utilitzen els montuirers en la seva 

llar. Les energies més emprades a les 

llars són l’electricitat, el gas butà i el 

gasoil, per aquest ordre. En el camp 

del consum domèstic d’energia, el 

64% de les famílies declara tenir 

electrodomèstics de baix consum, 

majoritàriament rentadores, 

frigorífics i rentaplats, i el 95% 

declara tenir bombetes de baix 

consum.  

Gràfic 11: Valoració dels serveis  
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Gràfic 12: Fonts energètiques a la llar  
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Energies renovables al  municipi  (2.8)  

 

A la pregunta de quina energies alternatives veuen possibles en el seu municipi el 65% dels 

enquestats anomena l’energia solar, un 30% l’eòlica i un 5% el gas natural.  

 

APARTAT 3: Medi Ambient i Mobilitat  
 

En el tercer apartat del debat familiar es pretén conèixer quin és la percepció dels ciutadans 

de Montuïri en els temes de medi ambient i mobilitat.  Les preguntes d’aquest apartat van 

encaminades a esbrinar quines són les opinions dels ciutadans sobre les zones verdes 

municipals i els camins rurals, o be quins són els hàbits del enquestats davant la mobilitat 

quotidiana. 

El Medi Ambient:  

Les zones verdes municipals (3.1, 3.2,  3.3, 3.4)  

 

En aquest grup de preguntes s’ha volgut deixar palès quines són les opinions i les demandes 

dels ciutadans de Montuïri sobre les zones verdes municipals. 

 Al demanar si creien que en el seu entorn proper hi havia suficients zones verdes la resposta 

és aclaparadora, el 84% dels enquestats afirmen que no, front el 16% que si que considera 

suficient les zones verdes del seu entorn. 

Quan es demana per les accions que s’haurien 

de realitzar per tal de millorar-ne l’estat el 27% 

contesta que no embrutar-les, el 15% que 

millorar-ne el manteniment, també els 15% 

contesta que s’haurien de crear més zones 

verdes. Hem de destacar que un 32% dels 

enquestats no contesta. 

En la pregunta que fa referència a on situarien 

noves zones verdes, l’opció majoritària dels 

enquestats és la de situar-les a la Plaça des Dau, 

(34% dels enquestats), el 13 % defensen situar-

les en el Molinar i el 10% en es Revolt. 

Al demanar quin són els usos dels ciutadans de 

Montuïri de les zones verdes municipals les 

opcions majoritàries són l’ús recreatiu i el 

passeig.  

 

 

No 
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Gràfic 13: Accions per  millorar les zones verdes  
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Els camins rurals (3.5, 3.6)  

 

Amb aquestes preguntes s’ha volgut conèixer quin ús fan els ciutadans de Montuïri dels 

camins rurals de l’entorn del nucli urbà. També hem volgut esbrinar quines accions 

consideren necessàries per millorar-ne l’estat.    

El 97% dels enquestats afirmen que utilitzen els camins rurals per passejar, només el 3% 

contesta que no hi passeja. Quan demanem si creuen que estan ben conservats i quines 

accions hi fan falta per tal de millorar-ne l’estat obtenim que un 18% creu que s’haurien de 

netejar, un 15% que s’haurien d’arreglar les voreres, un 8% que falta asfaltar alguns camins, 

un 5% que manca il·luminació i un 3% que s’haurien de senyalitzar. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mobilitat:  

Freqüència en l’ús dels diferents mitjans de transport (3.7)  

 

En aquesta pregunta s’ha volgut saber quins són els hàbits dels enquestats respecte a la 

utilització quotidiana dels diferents mitjans de transport. Per fer això hem demanat amb 

quina freqüència s’utilitzen diferents mitjans de transport. Analitzant els resultats hem 

obtingut la gràfica 

següent: 

Observant el gràfic 

podem diferenciar tres 

tipus de tendències: 

Esbiaixades, cap a 

dreta i esquerra, i 

centrades.  

Una tendència 

esbiaixada cap a la 

dreta, com la del tren o 

els bus, ens indiquen 

Gràfic 14: Accions per millorar els camins rurals  
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Gràfic 15: Freqüència en l’ús dels mitjans de transport  



 

 15 

E
l d

eb
at

 f
a

m
ili

ar
 | 

Ju
lio

l d
el

 ‘1
0

  

una freqüència d’ús baixa, fet que queda palès si ens fitxem en l’elevat nombre d’enquestats 

que afirmen que no utilitzen mai ni el bus ni el tren.  

Una tendència esbiaixada cap a l’esquerra ens indica tot el contrari que en  l’anterior cas, es a 

dir, una elevada freqüència d’utilització. El cas paradigmàtic és el cotxe on observem un 

elevat nombre d’enquestats que afirmen que tots els seus desplaçaments els realitzen amb 

aquest mitjà de transport, (el 54%). 

En els cas que la tendència sigui centrada, el grau d’utilització d’aquest mitjà de transport en 

concret és mixta, és a dir, que la freqüència d’utilització és elevada però no exclusiva, com si 

que passava en el cas del cotxe. Els casos que trobem dins aquest grup corresponen a la 

bicicleta i al anar a peu. Cal esmentar però, una important diferencia entre aquets dos casos: 

així com la mobilitat a peu és una practica habitual però no exclusiva per als montuirers, en 

alguns casos, la mobilitat amb bicicleta pot ser una pràctica esporàdica o nul·la.  

La mobilitat a l ’escola (3.8)  

 

Amb aquesta pregunta s’ha volgut saber quins són els hàbits dels alumnes del CEiP Joan Mas 

i Verd a l’hora d’anar a l’escola. Com pot observar-se en el gràfic l’opció majoritària és el 

cotxe, encara que amb una xifra més baixa de l’esperada. S’ha de tenir en compte que si 

sumem els desplaçaments a peu i amb bicicleta s’obté que el 51% dels alumnes van a l’escola 

amb mitjans de transport respectuosos amb el medi ambient. 

 

 

 

 

 

 

 

 

La mobilitat en el  món laboral  (3. 9 i  3.10)  

 

Per tal de conèixer quins són els hàbits de mobilitat en el món laboral dels enquestats s’han 

introduït dues preguntes en el qüestionari. La primera va encaminada a conèixer qui és 

l’àmbit geogràfic on es desenvolupa la vida laboral, és a dir, si es treballa a dins o a fora de 

Montuïri. La segona pregunta demana quin mitjà de transport s’utilitza per anar a treballar. 

Així doncs, hem obtingut els següents resultats:  

 

 

 

49%

33%

18%

Cotxe Peu Bici

Gràfic 16: Mitjà de transport per anar a l’escola  
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Lloc de feina  

Pot observar-se en el gràfic que la 

immensa majoria d’enquestats declara 

que fa feina a fora de Montuïri. 

Concretament el 74 % afirmen que fan 

feina a fora de la localitat on resideixen 

davant el 26% que afirmen que fan feina 

dins la localitat. 

  

 

 

 El  mitjà de transport:  

Davant la pregunta de quin mitjà de 

transport s’utilitza per anar a treballar els 

enquestats contesten, per amplíssima 

majoria, que utilitzen el cotxe. 

Concretament totes les respostes menys 

una , que afirma que es desplaça a peu, 

van en aquest sentir. 

 

A l’observar aquets resultats ens adonem de 

l’important mancança d’utilització de trasport 

públic a l’hora d’anar a treballar. També  ens 

sobta la gran diferència entre els enquestats que 

afirmen treballar a Montuïri i els que es desplacen a peu al lloc de feina.  La necessitat d’anar 

a treballar amb cotxe tot i treballar al mateix nucli on es resideix és una mala pràctica, en el 

què a sostenibilitat es refereix, que caldria anar canviant. 

També em volgut demanar el nombre de vehicles presents a la llar i hem obtingut una 

mitjana de 2,17 cotxes per família. 

L’aparcament (3.13 i  3.14)  

 

Per esbrinar quines són les percepcions dels participants en aquest debat familiar sobre 

l’aparcament en el nucli de Montuïri s’ha plantejat dues preguntes. La primera és si es 

considera suficient el nombre de places d’aparcament disponibles on s’han obtingut un 

resultats bastant clars, el 64% considera que són insuficients davant del 36% que si que les 

considera suficients. La segona pregunta és si consideren oportú la construcció d’un 

aparcament al centre del nucli urbà. En aquest cas les respostes poden semblar 

contradictòries a la pregunta anterior, ja que el 59% s’hi oposaria davant del 41% que hi 

estaria d’acord, però no ho són del tot, ja que bona part dels enquestats que s’oposen a la 

construcció de l’aparcament ho fan per raons proteccionistes, preocupats pel possible 

impacte sobre l’entorn urbà del centre de Montuïri que això podria suposar.      

26%

74%

Dins del municipi

Fora del municipi

Gràfic 17: El lloc de treball  

97%

3%

Cotxe A peu

Gràfic 18: El mitjà de transport per anar 

a treballar  
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   APARTAT 4: La participació ciutadana   
 

En aquest últim apartat del debat familiar s’ha volgut fer referència a  la participació 

ciutadana del municipi de Montuïri. Per fer-ho hem demanat als enquestats si pertanyen  a 

alguna associació, quina percepció tenen sobre la participació ens els actes proposats per 

l’ajuntament i si consideren que hi ha prou activitats d’oci i  de temps lliure en el municipi. 

Pertinença a alguna associació (4 .1)  

 

En aquesta pregunta s’ha demanat a cadascun dels participants en el debat familiar si són 

membres d’ alguna associació. Els resultats es mostren en el següent gràfic: 

 

Podem observar com el 35% 

dels enquestats pertanyen a 

alguna associació. De les més 

nombroses destacat l’AMIPA 

i els diferents clubs esportius 

així com l’Associació de 

Dones.  

 

 

 

 

 

Valoració de la p articipació ciutadana (4.2)  

 

Quan es pregunta als ciutadans de Montuïri si creuen que la gent participa activament en les 

activitats proposades des de l’ajuntament la resposta es clara. Un 54% dels enquestats 

contesta que no es participa suficientment de les activitats proposades des de l’ajuntament. 

Per altra banda un 35% creu que sí, 

mentre que un 11% creu que a vegades 

en funció de l’ocasió i el tipus d’acte. 
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Gràfic 19: La pertinença associativa  
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Gràfic 20: La valoració de la participació 
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Les activitats d’oci  i  de temps ll iure (4.3)  

 

Per saber quina consideració tenen de les activitats d’oci i de temps lliure els ciutadans de 

Montuïri s’ha demanat si consideraven suficient l’oferta municipal d’aquest tipus d’actes. Les 

respostes han estat clares i contundents ja que un 72% dels enquestats consideren que falten 

activitats d’oci i de temps lliure en el municipi. La resta, el 28%, contesta que troba suficient 

l’oferta lúdica actual.   

 

CONCLUSIONS  
 

Inicialment es considera necessari remarcar que la mostra de l’enquesta no és aleatòria sinó 

que representa un sector de la població, concretament les famílies amb fills que cursen 4rt, 5è 

i 6è de primària en el CEiP Joan Mas i Verd. Per tant hem d’entendre que en l’enquesta es 

representin les demandes i les revindicacions concretes d’aquest sector poblacional. No 

obstant, això no vol dir que dels resultants obtinguts no es puguin fer lectures generalistes i 

es puguin extreure demandes col·lectives de tots els habitants del municipi.  

D’altra banda la participació del 54%, dada gens menyspreable, ens assegura la 

representivitat del col·lectiu a qui anava adreçada l’enquesta. Si comparem aquesta 

participació amb la participació en les eleccions i sobretot la d’altres debat familiars realitzats 

en municipis diferents ens adonem que s’ha obtingut un resposta molt positiva per part dels 

enquestats. Aquesta elevada participació no hagués  estat possible sense la col·laboració tan 

dels professors com de l’equip directiu del CEiP Joan Mas i Verd. 

Els resultats més significatius del debat familiar ja es varen presentar al fòrum ciutadà el 

passat mes de juny coincidint amb la diada ambiental organitzada per l’ajuntament amb la 

col·laboració de Mallorca Recicla. En aquest acte els representants dels diferents cursos 

escolars varen fer una petita presentació davant el fòrum de com els agradaria que fos el seu 

poble en diferents aspectes com els equipaments, la mobilitat i els residus. 

Síntesi:  

 

Hi ha una aposta clara per a la conservació del model de poble actual en el que a 

creixement urbanístic es refereix, encara que també es present la voluntat minoritaria de 

defensar un desenvolupament urbanístic més elevat. El consens encara és més gran si ens 

referim al desenvolupament turístic municipal ja que la gran majoria dels enquestats creu 

que esta infradesenvolupat i per tant s’estan perdent oportunitats per aprofitar el potencial 

turístic municipal. 

Entre els serveis i equipaments que més es troben a faltar destaquen els espais públics 

destinats al sector de la infància i la joventut com serien els parcs infantils i el local jove. 

També destacar la falta d’espais esportius com la piscina coberta i equipaments per millorar 

la mobilitat sostenible com l’existència d’un carril bici. Les demandes més generalitzades 

sobre els equipament existents es centren en la modernització, la millora de la neteja i la 

millora del manteniment dels edificis. En alguns casos es valora d’una forma molt positiva els 
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professionals que desenvolupen la seva tasca en alguns equipaments com l’escola, el centre 

sanitari, el consultori municipal, l’escola de música i el museu de Son Forners. 

Pel que fa al comerç local hi ha una clara demanda d’increment de la varietat que ofereix el 

comerç local. Tot i aquesta falta de varietat els enquestats trien en la seva majoria, fer la 

compra quotidiana en el municipi. 

En relació als vector ambientals hi ha una clara majoria que entén els problemes 

ambientals i actua en conseqüència. Les bones pràctiques enfront de l’ús de l’aigua i de 

l’energia i la generació de residus estan bastant esteses entre els enquestats. Destacar la bona 

valoració dels serveis lligats a la recollida de residus i , per contra, la mala valoració de la 

neteja viària i el manteniment dels parcs i jardins. 

En medi ambient i mobilitat destaquen la demanda per incrementar les zones verdes 

municipals així com el manteniment i la neteja d’aquestes. Pel que fa als camins rurals 

destacar que pràcticament la totalitat d’enquestat els utilitza i demanen una millor neteja, un 

millor manteniment de les voreres i un increment de la senyalització i de la il·luminació. Pel 

que fa a la mobilitat destacar l’ús massiu del cotxe per als transport quotidians ja sigui per 

anar a l’escola o bé per anar a treballar. La demanda d’aparcament al centre del nucli urbà és 

generalitzada.    

La meitat de la població enquestada valora d’una forma positiva la participació ciutadana 

en el municipi. Les demandes d’oci i de temps lliure estan generalitzades. El 35% de la 

població enquestada pertany a alguna associació. 
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